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RESTAURAREA UNOR V ASE CERAMICE 
DE EPOCĂ PREMODERNĂ 

În anul 2002, Muzeul Judeţean Mureş a solicitat colaborarea Muzeului Naţional de 
Istorie din Cluj-Napoca în vederea restaurării în regim de urgenţă a unei serii de obiecte 
ceramice aflate în colecţia sa. Printre obiectele sosite la Laboratorul Zonal de Restaurare şi 
Conservare din cadrul Muzeului Naţional de Istorie din Cluj-Napoca se numărau şi două 
vase ceramice fragmentate de epocă premodernă1 . 

V asele, realizate dintr-o pastă de calitate superioară, extrem de fină, erau o cană de 
turnat fragmentată în 9 părţi şi un urcior fragmentat în 11 părţi, lipite parţial şi prezentând 
profilul complet. La momentul recepţiei în laboratorul clujean vasele se prezentau curăţate 
de impurităţi şi lipite provizoriu cu straturi groase de aracet alb, mat, extrem de vizibile 
(fig. 1, fig. 2). Deloc estetică, lipitura necorespunzătoare murdărea fragmentele ceramice 
pătându-Ie pe toată suprafaţa. Aşadar se impunea imperios necesitatea desfacerii îmbinărilor 
complet neadecvate şi refacerea cu metode mai puţin vădite a îmbinării fragmentelor. 

Prima intervenţie a constat în curăţarea fragmentelor ceramice de pasta albă şi 
desprinderea lipiturii grosiere prin imersarea obiectelor în apă distilată timp de câteva ore; 
apa a fost schimbată de două ori la intervale de patru ore cu apă proaspătă. Această 
operaţiune a permis înmuierea aracetului cu care au fost lipite cioburile, iar sărurile solubile 
au fost îndepărtate obţinându-se desalinizarea fragmentelor ceramice. 

Suprafaţa rupturii a fost curăţată mecanic cu o ansă chirurgicală de orice urmă a 
vechiului adeziv şi s-a recurs frecvent la ajutorul unei lupe şi al microscopului pentru obser
varea amănunţită a fragmentelor ceramice şi eliminarea completă a aracetului. 

S-a trecut apoi la conservarea fragmentelor ceramice prin impregnare în vid cu 
soluţie diluată 1/5 de nitrolac. Fragmentele ceramice au fost introduse în instalaţia de vidare, 
aparatul a fost închis ermetic şi a fost pusă în funcţiune pompa de vidare urmărindu-se prin 
intermediul manometrului gradul de vidare atins. Pentru impregnare se închide supapa 
dinspre pompa de vid şi se deschide supapa care este conectată printr-un tub de cauciuc la 
recipientul în care se află substanţa folosită la impregnare, în cazul de faţă nitrolac diluat în 
nitrodiluant (o parte nitrolac la cinci părţi nitrodiluant). Lichidul care pătrunde în dispoziti
vul de vidare pătrunde profund şi în porii ceramici mulţumită presiunii scăzute din interiorul 
instalaţiei. Deschiderea supapei permite intrarea aerului atmosferic care egalizează 
presiunea permiţând scoaterea obiectului din aparat. 

După impregnare s-a trecut la reîntregirea obiectelor prin lipirea fragmentelor cera
mice cu ajutorul unui adeziv transparent fără plastifiant, tip aracet. Lipsa tuturor fragmente
lor ceramice a făcut ca vasele rezultate să constituie doar o parte2 din întreg, iar reconstitui
rea cănii de turnat şi a urciorului s-a dovedit a fi necesară. 

Pentru executarea modelului negativ, se recurge de obicei la un mulaj de lut al 
părţilor lipsă care se fixează prin presare uşoară în interiorul vasului; mai întâi am luat 

1 Datarea apanine regretatei Ana-Maria Szoke. 
2 Vasul ceramic tip cană a fost reîntregit în proporţie de circa 7 5 %, iar urciorul în proporţie de circa 60 %. 
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amprenta cănii de turnat cu ajutorul unor bucăţi de lut fin, am realizat mulajul din lut pe care 
l-am aplicat cu grijă pe pereţii interiori ai vasului şi am turnat dinspre exterior ghips pentru 
refacerea cănii de turnat. Pentru integrarea cromatică a părţilor restaurate am folosit la 
turnare ghips colorat în masă cu negru de fum. 

La reconstituirea urciorului nu era posibilă folosirea mulajului de lut întrucât gâtul 
subţire al vasului nu permitea extragerea lutului după turnare; prin urmare am folosit o 
bandă adezivă din hârtie decupată în fâşii subţiri de aşa manieră încât să permită refacerea 
profilului urciorului şi am aplicat prin pensulare dinspre exterior ghipsui3 colorat în masă cu 
negru de fum pentru reconstituirea urciorului. 

Pentru finisarea vaselor am îndepărtat surplusul de turnare cu ajutorul bisturiului şi 
am modelat forma ghipsului cu ajutorul unei raclete de tip „S'' , al plasei de sârmă fină şi al 
glaspapierului de diferite granulaţii. 

Pentru conservarea finală am recurs la impregnarea vaselor cu soluţie diluată l /5 de 
nitrolac. Dimensiunile cănii de turnat după restaurare (fig. 3) sunt D = 1 1,2 cm, h = 12 cm, 
iar ale urciorului după restaurare (fig. 4) sunt D = 10 cm, h = 17 cm. 
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LA RESTAURATION DES DEUX VASES EN CERAMIQUE 

Resume 

L 'etudc essaye de prcsenlcr quelques observations concernant la conscrvation el la 
reslauration des deux pieces ceramiqucs et Ies phascs technologiques du ces processus. Apres le 
nettoyage des tessons et l'assemblage des fragments cerarniques on a refait en plâtre Ies lacunes de 
chaque piece ceramique en employant la methode des moulages prises sur ks parties existantes. Pour 
l'uniformisation de l'aspcct Ies picces ceramiques ont ete integree du point de vue chromatique el 
impregnce pour leur conservation. 

3 Ghipsul a fost preparat special pentru pensulare, cu un conţinut de apă mai ridicat. 
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